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BM-WRP.054.188.2024
Warszawa, dnia 12 lutego 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 6544 Pana Posła Krzysztofa Piątkowskiego w sprawie 
rozwoju infrastruktury turystycznej, uprzejmie informuję co następuje.

Ad. 1

Ministerstwo Sportu i Turystyki nie dysponując środkami inwestycyjnymi (w rozumieniu 
paragrafowym budżetu państwa), podejmuje działania na rzecz rozwoju infrastruktury 
turystycznej w Polsce poprzez ogłaszanie corocznego konkursu dotacyjnego 
na dofinansowanie zadań publicznych z budżetu państwa z cz. 40 – Turystka oraz w ramach 
2 programów z zakresu turystyki społecznej finansowanych z Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej.

Ministerstwo Sportu i Turystyki planuje kontynuację wszystkich wyżej wymienionych 
programów w 2025 r. i przewiduje w szczególności:

- otwarty konkurs dotacyjny – w wysokości 12,6 mln zł, w konkursie planuje 
się wyodrębnienie 5-6 priorytetów merytorycznych w ramach, których uprawnione 
podmioty będą mogły składać oferty na wsparcie realizowanych przez nich zadań 
publicznych, w tym przyczyniającymi się pośrednio do rozwoju infrastruktury turystycznej;
- program „Polskie szlaki turystyczne” - Edycja 2025, w wysokości 4 mln zł, który ma na celu 
zwiększenie możliwości uprawiania turystyki społecznej w Polsce poprzez poprawę 
bezpieczeństwa na szlakach turystycznych oraz poprawę dostępności turystycznej na 
obszarach o dużych walorach przyrodniczych;
- program „Turystyka bez barier” - Edycja 2025, w wysokości 16 mln zł, mający na celu 
likwidację lub ograniczenie barier uniemożliwiających uprawianie turystyki aktywnej 
dla odbiorców turystyki społecznej poprzez m.in. wyrównanie szans w dostępie 
do przestrzeni publicznej w obszarze turystyki, szczególnie na obszarach górskich – planuje 
się kontynuację zadania z 2024 r. „Schronisko dla każdego”, czyli poprawę dostępności 
schronisk dla osób starszych i z niepełnosprawnościami.

Ponadto, obecnie prowadzone są prace nad założeniami dla strategii rozwoju turystyki 
w Polsce do 2030 r. z perspektywą do 2036 r., gdzie kwestia kierunków, perspektyw 
i planowanych działań podejmowanych przez ministerstwo na rzecz rozwoju gospodarki 
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turystycznej w Polsce, w tym  rozwoju infrastruktury turystycznej jest szeroko analizowana 
nie tylko przez ekspertów turystycznych, ale również w dialogu społecznym 
z przedstawicielami organizacji i stowarzyszeń społecznych działających w zakresie 
turystyki lub zainteresowanych udostępnianiem usług turystycznych określonym grupom 
społecznym.

Warto także podkreślić, że obecnie w Ministerstwie Sportu i Turystyki trwają intensywne 
prace nad wdrożeniem odpowiednich instrumentów pomocowych, które będą adekwatne 
do skali zniszczeń i potrzeb mieszkańców dotkniętych w 2024 r. żywiołem powodzi. 
Prowadzone są szczegółowe analizy i konsultacje w zakresie przygotowania 
kompleksowego program wsparcia celem usuwania skutków powodzi, a wstępnie założony 
budżet środków z Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej to 80 mln zł.

Ad. 2

Ministerstwo Sportu i Turystyki realizuje obecnie działania na rzecz rozwoju infrastruktury 
turystycznej w Polsce w ramach następujących programów:

Program „Polskie szlaki turystyczne” - Edycja 2024”

Celem programu jest zwiększenie możliwości uprawiania turystyki społecznej w Polsce 
poprzez poprawę bezpieczeństwa na szlakach turystycznych oraz poprawę dostępności 
turystycznej na obszarach o dużych walorach przyrodniczych dla turystyki społecznej 
i tworzenie szlaków turystycznych dostosowanych w szczególności do potrzeb osób 
starszych oraz osób z niepełnosprawnościami i ich opiekunów. 
Rodzaje zadań objętych dofinansowaniem:
Zadanie 1 - Renowacja istniejących szlaków turystycznych.
Zadanie 2 - Wytyczanie nowych szlaków turystycznych.
Na realizację ww. programu w 2024 r. przeznaczono kwotę 3 mln zł, dofinansowanie 
otrzymało 9 podmiotów. W ramach dotowanych zadań przewiduje się osiągnięcie 
następujących efektów:
- ok. 4400 km odnowionych szlaków turystycznych;
- ponad 150 km nowych szlaków turystycznych (gł. rowerowych).

Szczegółowe informacje dotyczące programu są dostępne na stronie internetowej: 
https://www.gov.pl/web/sport/dofinansowanie-zadan-dt .

Program „Turystyka bez barier” - Edycja 2024

Celem Programu jest tworzenie inicjatyw na rzecz likwidacji lub ograniczenia barier 
uniemożliwiających uprawianie turystyki aktywnej dla odbiorców turystyki społecznej 
poprzez finansowanie krajoznawczych wyjazdów turystycznych, realizacji akcji 
turystycznych, szkoleń kadr branży turystycznej, stworzenie warunków dla podnoszenia 
jakości bazy turystycznej i usług turystycznych oraz wyrównanie szans w dostępie do 
przestrzeni publicznej w obszarze turystyki, szczególnie na obszarach górskich.
Rodzaje zadań objętych dofinansowaniem:
Zadanie 1 – „Aktywnie zwiedzamy”.
Zadanie 2 – „Wiedza bez barier”.
Zadanie 3 – „Schroniska dla każdego”.

https://www.gov.pl/web/sport/dofinansowanie-zadan-dt
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W 2024 r. na realizację ww. programu przeznaczono kwotę 5 mln zł, dofinansowanie 
otrzymało 27 podmiotów. Szczegółowe informacje są dostępne na stronie internetowej: 
https://www.gov.pl/web/sport/dofinansowanie-zadan-dt

Warto podkreślić, że działania MSiT związane z rozwojem infrastruktury turystycznej 
realizowane są od 2023 r. w ramach ww. programów. W okresie wcześniejszym realizowane 
były w ramach głównego konkursu dotacyjnego finansowanego z budżetu państwa – część 
40 - turystyka, zgodnie z określonymi każdego roku priorytetami konkursu.

Ponadto, Ministerstwo Sportu i Turystyki jest koordynatorem 26. działania rządowego 
Programu Dostępność Plus, w którym stawia się na sport, turystykę i rekreację bez barier. 
Dla zapewnienia osobom starszym oraz z różnymi rodzajami niepełnosprawności 
możliwości udziału w rekreacji i wypoczynku na zasadzie równości z innymi osobami, 
zaplanowano w ramach programu działania mające na celu zwiększenie dostępności 
obiektów turystycznych oraz kształtowanie przyjaznego i funkcjonalnego otoczenia 
miejsca, czyli dostępność architektoniczną ulic, budynków użyteczności publicznej, 
transportu, co ma zapewnić swobodny dostęp do dóbr i usług oraz możliwość udziału 
w życiu społecznym i publicznym osób o szczególnych potrzebach. Podmiotami 
współpracującymi przy realizacji tego działania są: samorządy, właściciele obiektów 
sportowych, uzdrowiskowych, turystycznych, organizacje pozarządowe, Państwowe 
Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe, Parki Narodowe, PTTK. Planowanym efektem 
Programu Dostępność Plus realizowanego w przedziale czasowym 2018-2025 jest poprawa 
dostępności ofert i infrastruktury turystycznej dla osób ze szczególnymi potrzebami, 
a w szczególności:
- co najmniej 100 km szlaków turystycznych dostępnych dla osób z niepełnosprawnościami;
- co najmniej 10 schronisk górskich dostępnych dla osób z niepełnosprawnościami.

Ad. 3

Rozwój turystyki jest bezpośrednio związany z rozwojem środków i systemów 
transportowych. Transport jest podstawowym komponentem produktu turystycznego 
i towarzyszy zaspokajaniu potrzeb turystycznych. Dostępność komunikacyjna stanowi więc 
jeden z kluczowych czynników warunkujących rozwój sektora turystyki, jednak kwestia 
rozwoju szeroko rozumianych usług komunikacyjnych leży w gestii organów państwa 
odrębnych od ministra właściwego ds. turystyki, głównie Ministerstwa Infrastruktury 
oraz Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad.

W związku z istotą problematyki Ministerstwo Sportu i Turystyki na bieżąco współpracuje 
z ww. instytucjami w celu poprawy dostępności komunikacyjnej.

Z poważaniem 
z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości:

https://www.gov.pl/web/sport/dofinansowanie-zadan-dt
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